Kịch bản phóng sự: Hội nghị biểu dương, khen thưởng 
trong thực hiện Chỉ thị 05
                          Sức lan toả từ việc học và làm theo gương Bác
Chủ tịch Hồ Chí Minh đã để lại cho dân tộc ta một di sản vô giá, đó là tư tưởng đạo đức của người. Tư tưởng đạo đức của Người bắt nguồn từ truyền thống đạo đức của dân tộc Việt Nam đã được hình thành, phát triển trong suốt quá trình đấu tranh dựng nước và giữ nước. Bác là người nêu cao tấm gương mẫu mực về đạo đức cách mạng để toàn Đảng, toàn dân noi theo. Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh dành cho huyện Đảo tình cảm sâu sắc. Ngày 31/3/1959, Người đã đến thăm cán bộ, Nhân dân Cát Hải, Cát Bà và căn dặn: “Rừng là vàng, biển là bạc, rừng biển của ta do nhân dân ta làm chủ, phải ra sức khai thác, bảo vệ, phải đẩy mạnh tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm để đời sống nhân dân ngày một ấm no, hạnh phúc”. Tấm gương đạo đức và lời căn dặn của Bác luôn là kim chỉ nam cho mọi đường lối và hành động cách mạng của Đảng bộ, chính quyền, quân và dân huyện đảo. 
Xác định việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” theo tinh thần Chỉ thị 05, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII  là nhiệm vụ chính trị quan trọng và có ý nghĩa thiết thực; tạo nền tảng để Cát Hải quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII Đảng bộ huyện, Nghị quyết Đại hội XVI Đảng bộ thành phố và Nghị quyết XIII của Đảng. Thực hiện  sự chỉ đạo của BTV Thành ủy, hàng năm, Ban Thường vụ Huyện uỷ đã ban hành kế hoạch để cụ thể hóa các nội dung thực hiện Chỉ thị 05 gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về xây dựng, chỉnh đốn Đảng, Nghị quyết Trung ương 7 (khóa XII) về  “Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ” đảm bảo nghiêm túc, thiết thực, hiệu quả, phù hợp tình hình thực tiễn. Ban Thường vụ Huyện ủy đề ra phương châm, nội dung, nhiệm vụ và cách làm cụ thể, đó là “Đề cao tinh thần trách nhiệm, gương mẫu của người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, địa phương, đơn vị; thực hiện tốt đạo đức công vụ; xây dựng hình ảnh người cán bộ đảng viên, công chức, viên chức tận tụy, liêm khiết, gần dân, trọng dân, hết lòng phục vụ Nhân dân”. Việc nêu gương của người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đơn vị được triển khai thực hiện bằng hành động cụ thể, với quyết tâm đổi mới, chủ động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm gắn với giải quyết có hiệu quả những vấn đề mang tính trọng tâm, trọng điểm của địa phương, cơ quan, đơn vị.
Ban thường vụ Huyện uỷ ban hành Kế hoạch hướng dẫn triển khai thực hiện Chỉ thị 05 với những nội dung thiết thực, phù hợp với đặc điểm, tình hình của địa phương; đưa việc học tập tư tưởng, đạo đức của Bác thành nội dung thường xuyên, là một trong những nhiệm vụ quan trọng, hành động tự giác của các cấp, các ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị, của mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên các đoàn thể chính trị-xã hội và quần chúng Nhân dân; đưa nội dung nghiên cứu, học tập các chuyên đề về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào sinh hoạt chi bộ, đảng bộ và coi đây là 1 trong những tiêu chuẩn đánh giá, bình xét, phân loại tổ chức cơ sở Đảng và đảng viên.
Giao Ban Tuyên giáo Huyện uỷ chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức các hội nghị tập huấn chuyên đề tới toàn thể cán bộ chủ chốt, báo cáo viên của các chi bộ, đảng bộ trực thuộc, các ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể cấp huyện và cơ sở. Chỉ đạo các cơ sở đảng đưa nội dung nghiên cứu, học tập các chuyên đề về tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào sinh hoạt chi bộ, đảng bộ.
Bên cạnh đó, công tác tuyên truyền, giáo dục được đẩy mạnh với nhiều hình thức như: Mở chuyên trang, chuyên mục trên Cổng thông tin điện tử của huyện với hơn 350 tin, bài đăng tải. Chuyên mục "Học tập tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" trên sóng phát thanh của huyện và các xã, thị trấn,  qua đó đã đưa hàng trăm câu chuyện, hình ảnh về những tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo Bác. Tổ chức in treo hàng trăm panô, áp phích, hàng nghìn khẩu hiệu tuyên truyền từ huyện đến cơ sở , tạo hiệu ứng lan tỏa trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân. 

Công tác kiểm tra, đôn đốc được thực hiện thường xuyên, nghiêm túc đã kịp thời tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc ở cơ sở, tạo động lực và nâng cao trách nhiệm của các cấp ủy đảng trong chỉ đạo và tổ chức thực hiện Chỉ thị của Bộ Chính trị, Kế hoạch của Thành ủy và các văn bản hướng dẫn của Huyện ủy, góp phần quan trọng vào kết quả thực hiện Chỉ thị 05. Huyện duy trì tổ chức lễ chào cờ đầu tháng, qua đó kịp thời biểu dương những tập thể và cá nhân tiêu biểu; nhắc nhở, chấn chỉnh những tập thể và cá nhân còn hạn chế, chưa hoàn thành tốt nhiệm vụ.
Thực hiện sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Huyện ủy, các chi bộ, đảng bộ, các ban ngành, đoàn thể, địa phương, đơn vị và đặc biệt là Ủy ban nhân dân huyện đã kịp thời cụ thể hóa các Chỉ thị, Nghị quyết, kết luận của cấp trên bằng chương trình hành động gắn với phong trào thi đua yêu nước và các nhiệm vụ chính trị khác. Đến nay, 100% các Chi bộ, đảng bộ cơ sở; cơ quan, đơn vị, địa phương đã xây dựng và tổ chức thực hiện 10 chuẩn mực đạo đức theo tư tưởng và tấm gương Hồ chủ tịch, phù hợp với đặc điểm hoạt động của từng ngành, địa phương cơ sở, cơ quan, đơn vị trong giai đoạn hiện nay. Trong đó quy định rõ trách nhiệm, tính gương mẫu, đi đầu của cán bộ lãnh đạo chủ chốt, người đứng đầu các cấp, của cán bộ, đảng viên. Tiêu biểu trong đó là Đảng bộ Khối Đảng - Đoàn thể với 5 điều cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức đăng ký học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Đảng bộ Công ty quản lý CTCC & DVĐT Cát Hải với mô hình “5T”; Đảng bộ xã Phù Long với mô hình “6T”, cán bộ, chiến sĩ Đồn Biên phòng Cát Hải với mô hình 05 tiêu chí “xây dựng”…
Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tăng cường giám sát việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên, nhất là việc nêu gương của người đứng đầu, tiếp tục phát huy vai trò của Nhân dân trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ. Đồng thời đẩy mạnh phong trào hoạt động làm theo Bác bằng những việc làm cụ thể như: Uỷ ban mặt trận huyện thực hiện có hiệu quả phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng NTM gắn với đô thị văn minh”, cuộc vận động “Ngày vì người nghèo”; LĐLĐ huyện với phong trào xây dựng cơ quan, đơn vị văn hóa; Hội cựu chiến binh với phong trào cựu chiến binh gương mẫu;  Hội nông dân huyện với các phong trào vận động hội viên tích cực giúp nhau trong lao động sản xuất vươn lên phát triển kinh tế; Hội LHPN các cấp trong huyện thực hiện tốt các phong trào phụ nữ tự quản, "Chi hội phụ nữ 5 không, 3 sạch", phụ nữ tiết kiệm, biến rác thành tiền; Đoàn thanh niên với phong trào “ Tuổi trẻ Cát Hải học tập và làm theo gương Bác”, mô hình “Ngôi nhà xanh hạn chế rác thải nhựa”...
UBND huyện đã hướng dẫn các cơ quan phòng, ban chuyên môn, đơn vị sự nghiệp, UBND các xã, thị trấn triển khai thực hiện Chỉ thị 05 gắn với Chỉ thị số 27 ngày 08/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ. UBND huyện cũng đã xây dựng kế hoạch cụ thể tại địa phương, nhằm cụ thể hóa Kế hoạch số 75 ngày 28/3/2022 của UBND thành phố về việc biểu dương, khen thưởng và tổ chức gặp mặt các tập thể và cá nhân tiêu biểu, điển hình trong Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Qua đó kịp thời cổ vũ, động viên các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, góp phần nâng cao chất lượng công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng ở các cấp, ngành, địa phương, đơn vị. 
Chính những việc làm đó đã tạo nên động lực thúc đẩy phong trào học tập và làm theo gương Bác ngày càng đi vào chiều sâu đã giúp mọi người hiểu hơn về tư tưởng, đạo đức của Bác, tự giác rèn luyện, tu dưỡng và làm theo tấm gương của Người. Các cơ quan, đơn vị đã tiến hành rà soát, bổ sung, xây dựng các chuẩn mực đạo đức theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh phù hợp với nhiệm vụ và tình hình thực tế của ngành, địa phương, đơn vị. Nhiều cơ quan, đơn vị đã cụ thể hoá chuẩn mực đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, quy tắc ứng xử, quy chế văn hóa nơi công sở; quy định về những điều đảng viên không được làm; quy định về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp để cán bộ, đảng viên đăng ký phấn đấu thực hiện. Cán bộ công chức, viên chức ở các cơ quan, đơn vị đã nâng cao ý thức trách nhiệm trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tiêu cực; phát huy tinh thần trách nhiệm, tận tụy với công việc, ý thức học tập, tinh thần đoàn kết nội bộ, góp phần thúc đẩy việc hoàn thành nhiệm vụ chuyên môn và công tác xây dựng Đảng của các địa phương, cơ quan, đơn vị. Điều đáng ghi nhận là việc học tập tư tưởng, đạo đức, phong cách của Bác đã thể hiện rõ nét trong phong trào  thi đua lao động, sản xuất học tập, công tác, thực hành tiết kiệm, làm cho đời sống của nhân dân huyện đảo càng phát triển mạnh về vật chất và tinh thần. Từ cuộc vận động này đã xuất hiện nhiều tấm gương điển hình tiên tiến với những việc làm thường ngày tưởng như rất bình dị song đã góp phần quan trọng vào công cuộc phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương. Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đã nêu cao tinh thần trách nhiệm trong cải cách thủ tục hành chính, thay đổi tác phong, lề lối làm việc, ý thức chấp hành kỷ luật lao động, quy chế làm việc được thực hiện nghiêm túc hơn, tinh thần, thái độ phục vụ Nhân dân, ‎‎ý thức trách nhiệm trong thực thi công vụ được nâng lên, không có tình trạng cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức quan liêu, hách dịch, cửa quyền. Cán bộ, giáo viên và học sinh ngành giáo dục và đào tạo huyện thi đua dạy tốt, học. Các cán bộ, nhân viên ngành y tế gương mẫu đi đầu trên mặt trận phòng chống dịch bệnh, chăm sóc và bảo vệ sức khỏe cho Nhân dân; cán bộ, chiến chiến sĩ trong lực lượng vũ trang phát huy tinh thần mưu trí, dũng cảm trên mặt trận bảo vệ trật tự an ninh chính trị, an toàn xã hội và biên giới biển đảo, nhiều hộ nông dân dân chăm chỉ, thi đua phát triển kinh tế theo lời Bác dạy, đã trở thành hộ sản xuất, kinh doanh giỏi, với mức thu nhập mỗi năm hàng trăm triệu đồng trở lên …
Với những giải pháp, cách làm cụ thể, sáng tạo và linh hoạt, những năm qua, việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 05 của Bộ chính trị về “ học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trên địa bàn huyện Cát Hải đã đi vào nề nếp, tạo chuyển biến tích cực trong nhận thức, hành động của cán bộ, đảng viên và Nhân dân. Từ đó có sức lan tỏa mạnh mẽ trong cộng đồng, tạo thành phong trào thi đua sôi nổi trong toàn huyện góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội đã đề ra.

Đảng bộ, quân và dân huyện đảo đã đoàn kết, chung sức, đồng lòng thi đua phòng, chống và chiến thắng đại dịch Covid-19. Mặc dù trong điều kiện còn gặp nhiều khó khăn do đại dịch covid-19, song Đảng bộ huyện Cát Hải đã thực hiện có hiệu quả tinh thần chỉ đạo của Chính phủ, thích ứng an toàn, linh hoạt, vừa phòng chống dịch bệnh Covid 19, vừa phát triển kinh tế. Đặc biệt nhiều nhiệm vụ khó, nhiệm vụ quan trọng vẫn được huyện triển khai đạt kết quả tích cực. Du lịch huyện đảo phát triển mạnh mẽ với nhiều sản phẩm du lịch mới cao cấp được đưa vào sử dụng như tuyến cáp treo Cát Hải- Phù Long, khách sạn 5 sao M’galary của tập đoàn Accor, khu nghỉ dưỡng cao cấp của tập đoàn Flamingo và hệ thống các tầu nghỉ đêm tiêu chuẩn 5 sao trên vịnh Lan Hạ, góp phần đẩy mạnh mục tiêu xây dựng Cát Bà trở thành trung tâm du lịch quốc gia và quốc tế.
 Mặc dù bị ảnh hưởng nặng nề bởi dịch Covid-19 song nhiều chỉ tiêu kinh tế vẫn đực duy trì, nhất là thu ngân sách hàng năm luôn đạt và vượt chỉ tiêu thành phố giao. Việc thực hiện chủ đề năm của thành phố và huyện được tập trung cao, nổi bật là công tác tác tuyên truyền, vận động nhân dân đồng tình, ủng hộ bàn giao đất để giải phóng mặt bằng; đảm bảo tiến độ cho các dự án lớn, có ý nghĩa quan trọng đối với sự phát triển của huyện. Bên cạnh đó huyện cũng đã triển khai có hiệu quả Nghị quyết 05 ngày 12/8/2021 của HĐND thành phố về quy định hỗ trợ thực hiện tháo dỡ các cơ sở nuôi trồng thủy sản trên các vịnh thuộc quần đảo Cát Bà với tinh thần khẩn trương quyết liệt, tạo được sự đồng thuận của đông đảo Nhân dân. 
Chương trình xây dựng nông thôn mới được triển khai xây dựng tại 6 xã khu vực đảo Cát Bà đã định hình diện mạo mới cho khu vực nông thôn theo hướng đô thị, chỉnh trang, xây dựng cảnh quan nông thôn theo hướng sáng-xanh-sạch-đẹp, nâng cao thu nhập và đời sống văn hóa, tinh thần cho người nông dân. Cát Hải là huyện đầu tiên của thành phố Hải Phòng được Chính phủ công nhận huyện đạt chuẩn nông thôn mới. Và hiện nay, chương trình xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu đang được huyện tập trung triển khai đồng loạt tại các xã đảo Cát Bà nhằm tiếp tục nâng cao hơn nữa các tiêu chí về KT - VHXH ở nông thôn.
Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” được 12/12 xã, thị trấn; 58/58 khu dân cư triển khai thực hiện nề nếp. Các cấp, các ngành và doanh nghiệp đã quan tâm, chăm lo đời sống cho các gia đình chính sách, người có công, đối tượng bảo trợ xã hội, đảm bảo an sinh xã hội. Công tác giáo dục - đào tạo có bước phát triển mạnh mẽ. Đến nay, toàn huyện có13 trường đạt chuẩn quốc gia. Chất lượng giáo dục ngày càng được nâng cao. Nhiều hoạt động, chương trình vì người nghèo được tổ chức chu đáo đã góp phần quan trọng vào công tác xóa nghèo bền vững của huyện. Đến nay trên địa bàn huyện không còn hộ nghèo. Tỷ lệ hộ cận nghèo còn 0,25%. Công tác quân sự, quốc phòng địa phương và an ninh trật tự luôn được đảm bảo an toàn, tạo môi trường thuận lợi cho phát triển kinh tế - xã hội. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị  được tăng cường và có nhiều hiệu quả tích cực; bảo đảm vai trò lãnh đạo tuyệt đối, toàn diện của các cấp uỷ đảng; năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức đảng ngày càng được nâng cao. Những năm qua, các cấp ủy đảng từ huyện đến cơ sở đã luôn phát huy tinh thần đoàn kết, thống nhất, nêu cao vai trò và năng lực lãnh đạo toàn diện trên các mặt, tạo sự tin tưởng, đồng thuận của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân.
Có thể nhận thấy trong thời gian qua, việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ chính trị đã góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức Đảng, tạo những chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động, ý thức, trách nhiệm của mỗi cán bộ, đảng viên được nâng lên, kỷ luật kỷ cương hành chính được tăng cường; phong cách, tác phong công tác của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu có chuyển biến tích cực. Việc học và làm theo Bác trên địa bàn huyện Cát Hải ngày càng đi vào chiều sâu, có sức lan tỏa mạnh mẽ trong cộng đồng và xuất hiện nhiều tấm gương tập thể và cá nhân tiêu biểu. 2 năm 2021, 2022 đã có 01 tập thể, 02 cá nhân được UBND thành phố tặng bằng khen; 20 tập thể, 26 cá nhân được UBND huyện tặng giấy khen có thành tích xuất sắc trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Đó là những bông hoa tươi thắm trong vườn hoa muôn sắc được kết tinh, hội tụ từ việc học tập và làm theo Bác. 
CÁC TẬP THỂ, CÁ NHÂN TIÊU BIỂU

Trong năm qua, cán bộ, viên chức Trung tâm phát triển quỹ đất của huyện đã phải thực hiện khối lượng công việc lớn, thường xuyên đi lại, làm việc ở 2 đảo Cát Hải, Cát Bà để thực hiện công tác hỗ trợ đền bù GPMB nhiều dự án trọng điểm của quốc gia, của thành phố và huyện. Đồng thời thực hiện công tác đo đạc, kiểm đếm, thẩm định hồ sơ hỗ trợ các cơ sở NTTS theo tinh thần Nghị quyết 05 HĐND thành phố. Đây là những công việc khó và nhạy cảm song trong quá trình thực hiện vụ, cán bộ, viên chức của đơn vị luôn có những cách làm sáng tạo, hợp lý, hợp tình góp phần đảm bảo tiến độ và hiệu quả công việc.
Trong các đơn vị khối LLVT, năm qua, Ban CHQS huyện đã hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ. Đơn vị đã tham mưu cho huyện chỉ đạo diễn tập chiến đấu phòng thủ các xã, thị trấn và tổ chức diễn tập khu vực phòng thủ huyện đạt chất lượng tốt, an toàn tuyệt đối; hoàn thành 100% chỉ tiêu  tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ. Đặc biệt, trong năm 2021, Ban CHQS huyện đã vận động cán bộ, chiến sĩ tham gia ủng hộ các quỹ do huyện phát động với tổng số tiền gần 300 triệu; hỗ trợ 80 triệu đồng xây nhà tình nghĩa. Chung tay cùng cấp ủy, chính quyền địa phương trong công tác phòng chống bệnh bệnh Covid 19, xây dựng nông thôn mới và thực hiện Nghị quyết 05 HĐND thành phố.

Trường THCS thị trấn Cát Hải là điểm sáng trong thực hiện Chỉ thị 05 của ngành giáo dục huyện. Nhà trường luôn làm tốt công tác tham mưu với địa phương kêu gọi, huy động các nguồn kinh phí để tu sửa trường lớp, bổ sung thiết bị dạy và học, giữ gìn cảnh quan môi trường xanh- sạch- đẹp. Chi ủy, Ban giám hiệu nhà trường luôn có nhiều giải pháp, sáng tạo trong nâng cao chất lượng giáo dục, tỷ lệ học sinh đạt giải trong các kỳ thi học sinh giỏi, thi vào lớp 10 THPT ngày càng tăng. Chi bộ nhà trường nhiều năm liền đạt trong sạch vững mạnh xuất sắc.
Năm 2021, xã Hiền Hào đã xây dựng các mô hình sản xuất nông nghiệp công nghệ cao gắn với du lịch dịch vụ với tổng quy mô 5ha. Bước đầu đã đem lại hiệu quả kinh tế cao; thu nhập bình quân đầu người đạt 102% kế hoạch, Xã đã vận động nguồn kinh phí để hỗ trợ 04 hộ cận nghèo phát triển kinh tế, vận động các nhà hảo tâm sửa chữa  nhà ở cho 01 hộ dân với tổng kinh phí trên 60 triệu đồng. Đến nay Hiền Hào không còn hộ nghèo và cận nghèo, 96% hộ đạt gia đình văn hoá. Xã cũng thực hiện hiệu quả mô hình “Liên kết bảo đảm an ninh trật tự, phòng chống dịch bệnh trên địa bàn”. Năm vừa qua, xã Hiền Hào là đơn vị dẫn đầu khối thi đua các xã thị trấn trong huyện và được nhận Cờ thi đua xuất sắc của UBND thành phố.
Là nhân viên cơ yếu, đồng chí Nguyễn Xuân Quyền - Đồn biên phòng Cát Hải luôn xác định phương châm của bản thân là “Dù trong điều kiện, hoàn cảnh nào, luôn sẵn sàng nhận và phấn đấu hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao, để thật sự xứng đáng là người chiến sĩ mang quân hàm xanh giữ bình yên trên khu vực biên giới biển”. Với tác phong làm việc khoa học, tỉ mỉ, không ngừng học hỏi nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, đồng chí đã có nhiều sáng tạo trong quản lý điện mật và các trang thiết bị mật mã, đảm bảo giữ tốt, dùng bền, sát thực tế, đáp ứng tốt yêu cầu nhiệm vụ. Ngoài ra, đồng chí Quyền còn có nhiều sáng kiến trong xây dựng đơn vị như: công tác tăng gia sản xuất, cải tạo vườn rau xanh, được Đảng ủy, Ban chỉ huy, cán bộ chiến sỹ trong đơn vị đánh giá cao.Với nhiều cố gắng nỗ lực, 2 năm liền (2020,2021) đồng chí Nguyễn Xuân Quyền là đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, là chiến sỹ thi đua cơ sở; là gương điển hình tiến tiến của đồn biên phòng Cát Hải được Ban cơ yếu Chính phủ, UBND thành phố tặng bằng khen; được  Đảng ủy, Bộ chỉ huy BP thành phố tặng nhiều giấy khen vì có thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ.
Trong cuộc vận động “Phát huy truyền thống, cống hiến tài năng, xứng danh bộ đội Cụ Hồ”, đại úy Nguyễn Duy Vượng thuộc Ban chỉ huy quân sự huyện là tấm gương tiêu biểu, được Bộ tư lệnh Quân khu 3 tặng Giấy khen. Là nhân viên hậu cần kiêm Quản lý, anh luôn tìm tòi để chế biến những bữa ăn ngon và đủ dinh dưỡng. Bếp nấu, dụng cụ luôn được vệ sinh sạch sẽ, sắp xếp gọn gàng, thoáng mát. Anh đã trực tiếp đến tận những mô hình trồng rau an toàn tại các xã để đặt mua, nhờ đó đơn vị có nguồn rau sạch, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm với giá rẻ. Anh cũng dậy sớm đón tàu khai thác thủy sản về bến để mua được thực phẩm tươi và giá cả lại thấp hơn so với ở chợ. Số tiền chênh lệch theo tiêu chuẩn anh đều báo cáo trung thực với chỉ huy đơn vị, đem số tiền đó nâng cao chất lượng bữa ăn cho anh em, đồng chí. Đại úy Nguyễn Duy Vượng nhiều năm được công nhận là Chiến sĩ thi đua. Tháng 5  năm 2021, anh được nhận Giấy khen của Bộ CHQS thành phố về thực hiện Chỉ thị số 05 của Bộ Chính trị. 
Đối với cô giáo Lê Thị Thanh Tâm- Trường mầm non 3-2 thị trấn Cát Bà, việc học tập và làm theo tấm gương của Bác được biểu hiện bằng lòng yêu nghề, mến trẻ, năng động, hết lòng tận tụy với công việc. 10 năm công tác trong ngành giáo dục huyện đảo, cô luôn được đồng nghiệp, học trò yêu mến và phụ huynh tin tưởng. Cô Tâm luôn tìm tòi, sáng tạo, mang đến cho trẻ sự hứng thú qua những giờ học sinh động dưới hình thức “Học mà chơi, chơi mà học”. Nhiều năm qua, cô giáo Lê Thị Thanh Tâm đạt nhiều thành tích xuất sắc, đặc biệt năm học 2021-2022, cô được công nhận là giáo viên giỏi trong hội thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện và cấp thành phố, đạt chiến sỹ thi đua cấp cơ sở và Đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
Được phân công nhiệm vụ chăm sóc cây xanh, anh Lê Văn Hào, nhân viên của tổ duy tu cầu đường bộ và quản lý cây xanh thuộc công ty quản CTCC và DVĐT Cát Hải luôn hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Bằng sự tận tụy và tinh thần trách nhiệm, anh còn có sáng kiến trong công việc để làm lợi cho đơn vị. Anh đã tìm tòi, học hỏi kỹ thuật cắt tỉa, nhân giống cây xanh. Sau khi nắm được kỹ thuật, anh thử cắt cành cây hoa chuỗi ngọc, chiết ghép hoa trúc đào đang trồng tại dải công viên về ươm và nhân giống. Sau khi các cành cây nảy mầm và phát triển tốt,  anh phổ biến kỹ thuật rồi cùng với anh em trong tổ tiếp tục cắt cành, nhân giống, sau đó trồng thay thế những cây đã chết và trồng bổ sung ở khu vực công viên. Nhờ tinh thần trách nhiệm và sự chăm chỉ của anh Lê Văn Hào cùng các thành viên trong tổ, đã tạo cho dải công viên khu du lịch Cát Bà có thêm 1 số giống hoa mới, luôn xanh tốt và rực rỡ sắc màu. Đồng thời góp phần làm giảm chi phí cho công ty khi hạn chế việc mua cây giống để trồng bổ sung, thay thế.
Những tấm gương tập thể, cá nhân tiêu biểu trên đây chỉ là số ít trong hàng trăm tập thể và cá nhân tiêu biểu với những cách làm hay, sáng tạo đang được cán bộ, CNVC huyện đảo thể hiện trong cuộc sống hàng ngày. Mỗi việc làm, mỗi hành động đã và đang tiếp tục tỏa sáng tạo nên một sức mạnh tổng hợp, sức lan tỏa rộng rãi thúc đẩy phong trào thi đua sôi nổi, góp phần quan trọng trong quá trình xây dựng và phát triển huyện đảo Cát Hải anh hùng. 
Những kết quả đạt được trong năm qua của huyện là tiền đề, cơ sở quan trọng để Đảng bộ, chính quyền, quân và dân Cát Hải tiếp tục thực hiện tốt Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị, chuyên đề năm 2022 “Về ý chí tự lực, tự cường và khát vọng vươn lên nhằm phát huy vị thế của Hải Phòng trong giai đoạn phát triển mới”. Qua đó, tiếp tục nêu cao vai trò tiền phong, gương mẫu của đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức viên chức, nhất là người đứng đầu cấp ủy Đảng, cơ quan, đơn vị. Huyện ủy chỉ đạo triển khai việc học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh bằng những hành động, việc làm cụ thể; quan tâm xây dựng hình ảnh người cán bộ, đảng viên liêm khiết, trung thực, giản dị; đồng thời, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống trong cán bộ, đảng viên và biểu hiện "tự diễn biến, tự chuyển hóa" trong nội bộ; từ đó, củng cố niềm tin của nhân dân với Đảng, góp phần xây dựng Đảng ngày càng trong sạch vững mạnh, thực hiện có hiệu quả chủ đề năm 2022 của thành phố, chủ đề năm của huyện là “Tập trung giải phóng mặt bằng - Tăng cường quản lý du lịch - Xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu”, từng bước xây dựng huyện đảo Cát Hải trở thành trung tâm “du lịch - dịch vụ - công nghiệp hiện đại, văn minh, là trọng điểm phát triển kinh tế biển của thành phố Hải Phòng”.
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